

卫昶: 希望家乡发展得更快更好



“我在纽约,遥祝家乡父老新春快乐!”兔年前夕,南通籍著名清洁能源专家卫昶在电话里告诉记者,过去的20年,每年春节他都要回南通看看,今年由于公务在身,最终决定不回来过年了,有些遗憾。

卫昶1963年出生在南通,高中毕业于南通中学。20世纪80年代,他在复旦大学取得博士学位后到美国继续博士后研究,曾在美国通用电气工作近20年。近年来,我国大力发展新能源产业。作为该领域的资深专家,卫昶在2014年受邀回国,出任国家能源集团北京低碳清洁能源研究院院长。去年,他又迎来职业生涯新挑战,受聘成为美的集团首席技术官。

虽然17岁就离开南通求学、工作,但卫昶始终和家乡保持着密切联系。“南通有我的亲情、友情和乡情。”

回国后,他几乎一两个月就要回一趟南通,探望母亲,和老友们叙叙旧。

这些年里,卫昶一直关注南通发展。在担任北京低碳清洁能源研究院院长期间,他曾推动该院与我市相关企业在氢能储能领域开展合作。去年7月,他还专程回南通参加了2022南通投资峰会,并在新能源产业分论坛上作主题演讲。“希望立足我的专业领域,为家乡做一些力所能及的事情,助力南通的发展更上一层楼。”

交通越来越便利,生态环境越来越好,高科技产业越来越多……这些年,家乡点点滴滴的变化让卫昶感到欣喜和自豪。他也经常向业内的同事朋友推荐南通,邀他们来南通看看,到南通创业发展。“期待南通引进更多高端人才。”卫昶说,人才是第一资源,他建议南通围绕重点产业尤其是战略性新兴产业领域加大吸引人才的力度。

家乡对教育的重视,让卫昶在通求学期间受益匪浅,时隔多年他依然印象深刻。借此,他寄语家乡的广大学子,“学习能力是最重要的一种能力,要对新事物保持好奇心,多了解新领域,多学习新知识,才能与时代的发展同步。”

本命年,卫昶许下愿望:希望自己能继续在科技创新领域发光发热,希望亲人朋友平安健康,也希望南通发展得更快更好。

本报记者王玮丽

秦金生: 当好中塞友好的民间使者



作用,“2020年年初的时候,我们商会在塞尔维亚购买口罩,寄回国捐给武汉、南通;后来塞尔维亚疫情严重,我们又从国内购买了10多万元的口罩、防护服等物资,捐给兹韦兹达拉区。”秦金生说,当地发生洪灾,商会也是第一时间捐款捐物,每年年底还会集资购买圣诞树、小礼物等,送到当地的孤儿院,让孩子们开开心心过节。

去年9月,南通与塞尔维亚贝尔格莱德市兹韦兹达拉区在线上签约,正式缔结友城关系。这是秦金生去年最有成就感的事,“我回国前去跟兹韦兹达拉区的区长弗拉丹道别时,他表达了想尽快访问南通的愿望。”秦金生说,最近几天一直在跟兹韦兹达拉区政府对接,他们初步计划在2月中下旬来南通考察,“都说中国好、南通好,他们迫不及待想来看看,开展交流合作。”

此前,南通市二中已经与塞尔维亚贝尔格莱德第六文理中学缔结国际友好学校,“这次他们来,我还想为两地的医院搭个线,交流医生、互学技术。”秦金生说,自己会继续发挥好桥梁纽带作用,推动中塞各领域合作交流。

新的一年,秦金生希望俄乌战争早点结束,人们都能回到正常的生活,也祝愿家乡人民兔年吉祥、阖家幸福。

本报记者何家玉

大咖话愿景 新年展宏兔

金虎辞旧,玉兔迎新。兔年新春到来之际,在科技、贸易、文化、体育等领域颇有建树的4位南通籍属兔大咖接受本报记者专访,讲述他们成长、创业的经历,许下本命年的期盼和心愿,共同祝福南通发展“兔”飞猛进,越来越好。

保剑锋: 等春暖花开时回家乡看看



让他再次成为话题焦点。“正好两部演的都是皇上,很巧合。拍的时候就想着好好演,最终收获了观众的喜爱,也是对我工作的肯定。”帝王这类角色于他而言并不陌生,而这次他却选择了新的演绎方式。保剑锋说,“和传统的皇上不同,这两个角色看起来更加有趣,这也是我最初想要达成的一个效果。”

展望未来,保剑锋希望尝试更多样化的角色,体验多层次的生活。他说:“要演好戏,就要去尊重生命。通过与自己对话,去理解生活、理解人生,从而将所思所悟反馈在表演中。当我不拍戏的时候,其实也是在为演戏做准备。”

回望过去一年,有收获也有遗憾。保剑锋坦言:“去年是演艺行业艰难的一年,演员能够聚在一起拍戏非常不容易;生活上,也更让大家明白,能够健康地生活有多么重要,能和家人有更多时间相聚在一起有多么重要。”

这两年每逢清明,他都会回南通为父亲扫墓,去年无奈被搁置。“一年多没有回南通我也挺着急的,尤其在老家还有很多亲近的长辈,太长时间不见就挺记挂。我想,等到今年开春,春暖花开时带着家人回老家一趟,再去熟悉的地方走一走,和亲朋好友叙叙旧。”

本报记者杨镇潇

新春之际,南通籍演员保剑锋在上海为家乡送上祝福:“新的一年,祝愿家里的亲戚朋友们多多保重,平安健康。相信今后会有更多机会回到南通,见证这座城市的发展变化。”

保剑锋1975年11月出生在上海,祖籍南通。对于家乡,儿时在唐闸十里坊生活成长的日子一直回荡在他记忆深处。1996年,在上海戏剧学院就读期间,保剑锋遇到了人生第一部电视剧作品《真空爱情记录》,从此正式进入演艺圈。从《十八岁的天空》里的“古越涛老师”,到古装剧《薛仁贵传奇》的“薛仁贵”……20多年演员之路上,他凭借天赋和努力,诠释了众多脍炙人口的角色。

2022年,保剑锋出演的两部古装剧《梦华录》《星汉灿烂·月升沧海》火爆出圈,生动而兼具个人风格的演技

戚建明: 退休之年期盼三件事梦圆



通体操队勇夺4枚金牌,圆满完成了赛前目标。“2022年两件大事双喜临门,很欣慰!”

癸卯年,孙炜将步入巴黎奥运周期的提升年,这一年是新一届省运会周期的起步年,这一年戚建明的教练生涯将画上句号。“癸卯年,对我来说是历史性的一年,希望在这三件事上能够圆梦。”戚建明感慨道。

“前些日子我问过自己,最后一个工作年有什么期待?我想了想,首先是继续奉献。”戚建明说,春节过后他将进一步做好市体操队教练队伍的传帮带,和年轻教练分享他教练生涯的心得体会。2023年是南通市体操队备战2026年省运会的第一年,主要任务是选拔新的优秀苗子,夯实市体操队基础。2023年,戚建明将继续积极向省少体校输送人才,努力实现南通体操人才队伍的可持续发展。

癸卯年,戚建明的爱徒孙炜将迎来世界锦标赛、亚运会等一系列重要赛事,这是他备战2024年巴黎奥运会的提升年。“能培养输送世界冠军,是对我的教练生涯的最好肯定。希望巴黎奥运周期提升年,孙炜能进一步提高动作熟练度,以更强大的实力、更积极的姿态迎接巴黎奥运会,实现运动员人生新突破。”本报记者王全立

再过8个月,年满60岁的南通市儿童业余体校体操组长戚建明将光荣退休。回顾壬寅年,展望癸卯年,戚建明百感交集。

1987年,戚建明退役回通,此后一直从事体操教练工作,培养输送了包括世界冠军孙炜在内的10多名省队员。“过去一年,我最难忘的有两件事:一是孙炜参加2022年世界体操锦标赛,二是市体操队参加2022年江苏省运动会。”

2022年深秋,孙炜作为中国体操队一员征战体操世锦赛,决赛中他和队友力挽狂澜夺得男团冠军,时隔4年之后又一次登上世界冠军领奖台。“这是2022年南通运动员获得的唯一一个世界冠军,徒弟为我长脸了!”戚建明的兴奋之情溢于言表。去年八九月间举行的2022年省运会,南